

11.17  
FRIDAY  
以賽亞書  
26:9-27:13

公義的上主啊，你使公平的人走平坦的路；你使正直的人走康莊大道。上主啊，我們等候你，跟從你的旨意；你的名和威望是我們心靈的願望。在夜間，我尋求你，我全心全意渴望你。當你審判世界的時候，萬民就知道什麼是正義。雖然你對邪惡的人仁慈，他們從來沒有學會行善。雖然這是公義之民的土地，他們仍然為非作歹；他們不承認你的偉大。上主啊，你的仇敵不知道你要懲罰他們。讓他們因看見你深愛你的子民而慚愧；讓他們遭受你早已為他們準備的懲罰。（賽26:7-11）

## 審判與和好

以賽亞書26章的經文呈現義人對於上主行審判的期盼，因為審判意味著義人獲得平安，惡人被除滅。不過審判的內容不是只有懲罰，如第9節提到上主希望透過審判使世人能夠學習公義，藉此能夠信靠祂並與祂和好。

因此，上主的審判，是為了教育祂的子民，最終達到人神關係的修復。第26章21節描述上帝的審判使「地也必露出其中的血，不再掩蓋被殺的人」，這段經文顯示惡人的罪孽在審判中會被完全地揭露，而義人的犧牲會被牢牢的銘記。

此處對於審判的描寫與「轉型正義」的概念很類似，必須先檢視過去威權體制造成的迫害，承認無辜人民受害犧牲的事實，才能進一步追求平反、道歉與補償，以努力朝向最終的「和解」。人不意識到自己的錯誤，繼續認為素行不義，就只能繼續製造傷害，永遠無法建立和好的關係。

## 轉型正義與信仰 台灣和解路



由台灣基督長老教會總會教會與社會委員會、原住民宣教委員會、研究與發展中心以及台灣本土神學研究中心等單位共同主辦的「神學研討會：轉型正義的宗教與神學省思與回應」，於6月17日在加利利宣教神學研究院敬拜中心進行。從多元、信仰的角度探討，使教會成為和解的使者，讓傷痕得以療癒，看見未來的願景。（新聞全文請至TCNN瀏覽）

正義的上主，我要向祢認罪悔改，懇求祢幫助我回轉到正直的路上。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

